

Секция «Востоковедение, африканистика»

Женское обрезание на Арабском Востоке: прошлое в настоящем.

Юсупова Тахмина Халиловна

Студент

*Казанский федеральный университет, институт востоковедения и международных
отношений, казань, Россия*

E-mail: tahmina_yusipova@mail.ru

Женское обрезание - обряд, преимущественно практикующийся в некоторых странах Ближнего Востока и государств Африканского континента. Для данного исследования рассматриваются страны, чьей государственной религией является Ислам, так как феномен женского обрезания чаще всего ассоциируется именно с этой религией. В нашей работе мы попытались развеять миф о женском обрезании, как о традиции, которая обязательна для совершения в исламе. Самым ярким примером, опровергающим данное мнение является тот факт, что женское обрезание практикуется и среди христианского населения арабских стран<3>. Это доказывает, что данный обряд имеет не только религиозные, но и социальные мотивы.

При изучении материала по данному вопросу, сформировался круг вопросов, прямо и косвенно связанных с практикой женского обрезания.

Во-первых, это полемика классических исламских теологов и ученых, касательно Корана и Сунны, где существует проблема соотношения двух главных правовых источников, в тех случаях, когда вопрос касается такого частного случая как женское обрезание <4>. Мы попытались понять, должен ли быть третий "суд в тех случаях, когда ни в Коране, ни в Сунне нет прямого и точного ответа о необходимости женского обрезания, что дает почву верующим истолковывать это явление по своему усмотрению, или же по мнению большинства. В этом случае мы можем говорить о закладке традиции женского обрезания, что является отражением социальной и культурной среды.

Второй круг вопросов связан с влиянием иудаизма на практику обрезания. Первые случаи обрезания в истории: Авраам и Исаак, Сара и Агарь. Истолкование обычая мужского обрезания, как доказательства договора между Богом и Авраамом. В Коране нет упоминания о случае договора между Всевышним и Авраамом, путем обрезания. Об обрезании Авраама в священной книге не упоминается. Об этом мы знаем из Торы. В Коране же не существует даже такого термина как "обрезание и собственно "призыв" к совершению обряда можно понять лишь косвенно. В качестве довода в пользу женского обрезания классические исламские ученые приводят сомнительную историю об обрезании Агарь, произошедшего по повелению Сары.<1>. Этот случай описывается в Евангелие от Варнавы, также весьма сомнительного литературного источника. Из этого можно сделать вывод, что случай мужского обрезания имеет под собой религиозный посыл, случай женского (даже если принять этот случай за правду), нелепый прецедент в истории.

Далее, феномен женского обрезания в "молодых" исламских странах, таких как Индонезия, где число случаев женского обрезания может превысить количество аналогичных операций даже в нескольких исконно мусульманских странах.

Конференция «Ломоносов 2013»

Закон и традиция. Все чаще практика женского обрезания заканчивается летальным исходом, либо же наносит необратимый вред женскому здоровью. Западными учеными написаны сотни книг на эту тему, на Арабском Востоке, широкая гласность предпочитает об этом молчать. Что делать когда закон, запрещающий женское обрезание^{<2>} в реальности не работает и стоит ли государству активнее вмешиваться в проблемы женского обрезания в мусульманских странах. Законы, принятые в некоторых арабских странах, запрещающие женское обрезание, на деле представляют собой не более чем просто формальность и нежелание властей тем или иным образом брать на себя ответственность, когда дело касается такого щекотливого вопроса как женское обрезание.

Литература

1. Abdulhafiz Assawi. Mashruiyya: hitan al-Inas rahm al-myamara. Al-Iyada, 2007.
2. Asma El Dareer. Woman, Why Do You Weep? Circumcision and its Consequences. London №1, 2011.
3. Elizabeth Heger Boyle. Femal Genital Cutting: Cultural Conflict in the Global Community. The Johns Hopkins University Press, 2002.
4. Stanlie M. James. Genital Cutting and Transnational Sisterhood. University of Illinois Press, 2007.

Слова благодарности

Благодарю за рассмотрение моей заявки на участие в научной конференции "Ломоносов - 2013".